第1课　列强入侵与民族危机

导入：1997年，为了迎接香港回归，以洗刷百年国耻，南京各界人士决定捐款铸造警世钟，警示国人牢记“前事不忘，后事之师”的历史教训。当时南京市民捐款铸造的警世钟，现存放于南京静海寺。一百多年前，英国发动了鸦片战争，随后割占了中国的香港岛，中国从此开始了近代屈辱的历程。

近代前期列强一共发动了哪几次侵华战争？战争的结局怎样？给中国带来了什么影响？中国近代如何一步一步由主权独立的国家走向半殖民半封建社会的？让我们带着这些问题走进本课，共同感受那段不堪回首的岁月吧！
【学习目标】

【整体感知】本课主要讲述列强运用军事占领、签订条约、获得特权、划分势力范围等手段一步步打开中国大门直至沦为半殖民地半封建社会的过程、影响。图示：
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【自主学习】阅读单

国门洞开

1．鸦片战争的背景

(1)国际：19世纪上半期，先后完成工业革命的西方________迅猛发展，急需开辟更大的商品销售市场和________产地。

(2)国内：中国正值________末期，国力减衰，内部危机严重；中国是亚洲面积最大、人口最多的国家，成为列强理想的侵略目标。

2．1840年至1900年间西方列强的主要侵华战争及不平等条约
	条约

项目
	《南京条约》
	《马关条约》
	《辛丑条约》

	时间
	1842年，鸦片战争后签订
	1895年，中日甲午战争后签订
	1901年，八国联军侵华战争后签订

	内容
	赔款
	2 100万银元
	白银二亿两
	白银4.5亿两

	
	割地
	割________给英国
	割辽东半岛、________、________给日本
	(1)划定北京东交民巷为“使馆界”，允许各国________

	内容
	开埠
	开放____、____、____、_____________、_______为商埠
	开放________、________、苏州、杭州为商埠
	(2)严禁_____ ____________

(3)拆除天津大沽到北京沿线设防的炮台，允许各国派兵驻扎北京到山海关铁路沿线要地

	
	特权
	协定关税：英商进出口货物缴纳的税款，须中英商定
	投资设厂：允许日本在中国的________开设工厂
	


温馨提示1）．鸦片战争爆发的根本原因及中国失败的根本原因各是什么？

(1)鸦片战争爆发的根本原因在于英国意图打开中国国门，抢占商品市场和原料产地，虎门销烟仅是英国发动侵略战争的借口。

(2)中国在鸦片战争、中日甲午战争中失败的根本原因不是军事技术的落后和领导人的失误，而是封建制度本身的落后，即落后的封建制度难以对抗先进的资本主义制度。

2）．鸦片战争以来我国被迫开放的通商口岸在分布上有什么特点？

由东南沿海扩展到沿海各省、长江中游，甲午战争后又进一步深入到长江上游地区。说明列强对中国的侵略逐渐深入，中国社会的半殖民地化程度进一步加深。

3．列强侵华战争对中国社会的影响
(1)严重践踏了中国的____________，无视中国人民的基本生存权，无数百姓流离失所，给中国人民带来了灾难深重。

(2)掠夺中国人民的财产和国家财富，毁坏中华________。

(3)签订的一系列不平等条约破坏了中国的__________、领海、__________、关税等主权完整。

(4)经济上向中国倾销商品和掠夺原料；通过政治借款、勒索赔款、在中国开设工厂、修筑铁路等方式输出资本，控制中国的经济命脉。

(5)中国国门洞开，由一个主权独立的国家逐步沦为受列强支配的半殖民地半封建国家。

温馨提示：1）．半殖民地半封建社会的含义

(1)半殖民地，是相对于完全殖民地而言的，它是指形式上有自己政府的独立国家，实际上政治、经济等社会各方面都受到外国殖民主义的控制和奴役的国家。

(2)半封建，是相对于完全的封建社会而言的，它是指形式上仍是封建统治和自然经济占主导地位，实际上社会已经逐渐近代化，自然经济逐渐解体，近代资本主义经济、政治和思想文化等因素产生并日益发展壮大，既保存了封建主义又产生和发展了资本主义。

2）．与以前条约相比，《辛丑条约》的特点：

(1)从内容上看：以前条约多以获取侵略权益，尤以经济侵略权益为主，因此以割地、赔款、开埠为基本内容；而《辛丑条约》带有强烈的政治色彩，不割地，不开埠。虽有巨额赔款，但并非列强的真实意图所在。

(2)从目的上看：以前条约都是通过打击清政府进而获取利益；《辛丑条约》直接目的是控制清政府，征服中国人民，禁止一切反帝组织和活动。

(3)从影响上看：清政府彻底成为列强统治中国的工具，标志着中国半殖民地半封建社会统治秩序完全确立。

3）．《辛丑条约》签订后的社会矛盾

随着半殖民地半封建社会统治秩序的确立，中国社会两大主要矛盾趋于汇流，集中表面为人民大众同帝国主义支持的清朝统治集团(后来是北洋军阀)的矛盾。

【合作探究】研究单

[探究1]列强侵华的阶级特征

史料一　割香港岛给英国；赔款2 100万银元；……英商进出口货物缴纳的关税税率，中国须向英国商定。

——《南京条约》

史料二　割辽东半岛、台湾及其附属岛屿、澎湖列岛给日本；……允许日本在中国的通商口岸开设工厂，产品运销中国内地免收内地税。

——《马关条约》

史料三　划定北京东交民巷为“使馆界”，界内不许中国人居住，由各国派兵保护；……改总理衙门为外务部，位居六部之上。

——《辛丑条约》

[问题]

根据材料分析列强侵华的阶段特征。

(1)材料一协商关税反映了西方资本主义列强商品输出的要求。

(2)材料二反映了帝国主义资本输出、分割世界的要求，说明外国资本主义对中国的侵略进入了一个新的阶段。

(3)材料三说明清政府完全处于帝国主义的控制之下，成为帝国主义统治中国的工具。

[探究2]列强侵略给中国带来的影响

材料一　条约口岸是一个具有双重作用的历史存在，作为强权政治的产物，它对中国的国家主权构成了侵害；作为一个社会窗口，它又展示了西方近代化事物。——杨天宏《口岸开放与社会变革：

近代中国自开商埠研究》

材料二　今日开海上某埠头，明日开内地某口岸。一国争，诸国蚁附；一国至，诸国蜂从。滨海七省，浸成洋商世界；沿江五省，又任洋舶纵横。——郑观应《盛世危言》

材料三　与其说条约口岸代表了移植于中国沿海海岸的西方生活方式，还不如说中国接纳了西方人及其生活方式。——费正清《中国沿海的贸易和外交》

材料四　我们反思这场战争，……，它不仅仅是一个军事问题，而是一个思想问题。中国文明，经历了内部的改良与革命，还有外来的侵略和支援，从清朝的封闭和黑暗的中世纪文化，重新回到全面开放和多样化的近代文明转型时期。——裴钰《改变中国——鸦片战争英国出兵170周年反思》

[问题]

依据材料一、二、三、四分析近代通商口岸设置产生的影响。

[提示]1．是列强侵华的基地，损害中国主权，是近代中国引进西方文明的窗口。

2．通商口岸从沿海深入内地，从一国到多国，成为列强对华商品输出和资本输出的基础，中国被迫卷入资本主义世界市场。

3．通商口岸是接纳近代西方文明和生活方式的基地，客观上促进了中国社会生活的近代化。

4．客观上促进了中国的思想近代化和社会的转型。

【拓 展 深 化】拓学单

中日甲午战争的影响

(1)负面影响：①割让台湾等地，进一步破坏了中国主权的完整，并刺激了列强瓜分中国的野心。②巨额赔款加剧了中国人民的负担，便利了列强通过贷款进一步控制中国经济。③开放新的通商口岸，使帝国主义侵略势力深入到中国腹地。④外国资本的挤压，严重阻碍了中国民族资本主义的发展。

(2)正面影响：①甲午战争是中华民族真正觉醒的开端，改革成为全社会一致的呼声；孙中山开始建立革命团体，开展推翻封建统治的斗争。②清政府开始进行改革；变法维新的主张开始得以实施；清政府决定编练新军。

【习题精练】
1．(2015·漳州)2015年8月，某校开展爱国主义教育，参观了一处史料陈列馆(右图)。其中第二展厅的条约应是(　　)[image: image2.png]Bk R T 43 A
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A．《南京条约》B．《北京条约》 C．《马关条约》D．《辛丑条约》【答案】　A

2．(2015·德州)蒋廷黻在《中国近代史》中指出：协定关税和□□□□□是我们近年所认为不平等条约的核心，可是当时的人并不这样看。□□□□□，在道光时代的人的眼中，不过是让夷人管夷人。“□□□□□”应为(　　)

A．五口通商权
B．内地传教权

C．最惠国待遇
D．领事裁判权【答案】　D

3．1902年2月，《泰晤士报》驻北京记者莫理循说过：“我们在‘暴乱’(义和团运动)中并无所失。而事实上我们的威信大增，我们敢肯定地说，多少年来我们在北京或在中国的地位，从未像今天这样高。我们与清朝官员的联系从未像今天这样密切。”这是因为(　　)

A．清政府保证“设将来大皇帝有新恩施及各国，亦应准英人一体均沾”

B．凡中国人与英国人“交涉词讼……其英人如何科罪……发给管事官(即英国领事)照办”

C．清政府保证“永禁或设、或入与诸国仇敌之会，违者皆斩”

D．清政府同意外国军队驻扎北京到天津大沽铁路沿线

4．历史学家陈旭麓指出：“这场战争，自西方人1514年到中国起，是他们积325年窥探之后的一逞。……对于中国来说，这场战争是一块界碑。它铭刻了中世纪古老的社会在炮口逼迫下走入近代的最初的一步。”“这场战争”的发动者是(　　)

A．英国  B．法国

C．日本  D．德国

5．有人将下面漫画中跑路者的现实活动归纳为：溜之大吉→反咬一口→为人打工。漫画所描述的历史事件发生后列强获得的侵华权益是(　　)
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A．西方列强拉开了瓜分中国的序幕

B．外国军队长期驻扎在华战略要地

C．列强在华设厂开始取得合法地位

D．外国军舰可以在长江各口岸通航

6．阅读下列材料，回答问题。

材料一　承平恬嬉，不知修攘为何事，破一岛一省震，骚一省各省震，抱头鼠窜者胆裂之不暇，冯河暴虎者虚骄而无实。如此而欲其静镇固守，严断接济，内俟船械之集，外联属国之师，必沿海守臣皆林公而后可，必当轴秉钧皆林公而后可。

——《中国通史参考资料·近代部分》(修订本) 

材料二　斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道：“由于中国人闭关自守、骄傲自满，三次灾难性的战争使他们受到了巨大的刺激：第一次是1840—1842年同英国的战争，第二次是1856—1860年同英、法的战争，第三次是1894—1895年同日本的战争。在这些战争中所遭受到的耻辱性失败，迫使中国人打开大门，结束他们对西方的屈尊态度，重新评价自己的传统文明。其结果是入侵与反入侵的连锁反应；它产生了一个新中国，产生了至今震撼着远东和全球的影响。” 

材料三　西历本年八月十九日，即中历二十七年七月初六日，上谕将诸国人民遇害被虐之城镇停止文武各等考试五年。四、西历本年二月初一日，即中历上年十二月十三日，上谕以各省督抚、文武大吏暨有司各官，于所属境内均有保平安之责，如复兹伤害诸国人民之事，或再有违约之行，必须立时弹压惩办，否则该管之员，即行革职，永不叙用，亦不得开脱，别给奖叙。

——梁为楫主编《中国近代不平等条约的选编与介绍》 

(1)根据材料一，分析鸦片战争失败的原因。思考如果如材料所说，重用“林公”能否挽救败局？

(2)说明材料二中国人“重新评价自己的传统文明”表现在哪里？你如何正确看待中国在这一进程中的遭遇？

(3)判断材料三出自哪一条约？它有何标志性后果？

[答案] (1)失败原因：清政府虚骄自大，不务实事，统治腐败。不能。鸦片战争中中国战败的根本原因是腐朽的封建制度不是先进的资本主义制度的对手，战争的失败带有一定的必然性，绝非“林公”一人所能挽救。
(2)表现：洋务运动、戊戌变法、辛亥革命、新文化运动等。看待：一方面，中国遭受了巨大的屈辱和灾难；另一方面，中国人民逐步觉醒，同时客观上促进了中国社会的发展和进步。
(3)《辛丑条约》。它的签订标志着清政府彻底沦为列强统治中国的工具，中国半殖民地半封建的社会性质最终形成。


